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до визначення виду
вимог до озброєння
та військової техніки 

На основі розкриття неоднозначності у визначеннях видів
вимог до озброєння та військової техніки в чинній
нормативно-правовій базі Міністерства оборони України
пропонується підхід до їх визначення за ознакою рівня
функціонального призначення типу озброєння
та військової техніки.
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П
роблема, що потребує розв’язання. Не-
від’ємним атрибутом процесу забезпечення
воєнної безпеки держави є формування
й реалізація воєнно-технічної політики,
сутність якої полягає в забезпеченні осна-

щення національних військових формувань озброєнням
та військовою технікою (ОВТ) для виконання ними
завдань за призначенням. У свою чергу, ефективність
воєнно-технічної політики залежить від якості її обґрун-
тування, у якому провідна роль належить теорії озброєн-
ня з її комплексним науково-методичним апаратом, спря-
мованим на вирішення завдань створення необхідної
нормативно-правової бази, а також підготовки й реаліза-
ції програм та планів створення ОВТ і оснащення ними
військових формувань держави. Вважається важливим,
щоб такий науково-методичний апарат складався з від-
повідного набору стандартизованих процедур, застосу-
вання яких гарантує отримання науково обґрунтованих
рішень в інтересах своєчасного виконання цих завдань.

У сукупності складових науково-методичного апара-
ту обґрунтування програм, планів і проектів оснащення
військових формувань засобами ОВТ найважливішою є
складова обґрунтування вимог до зразків, комплексів

і систем ОВТ. За визначенням, вимога – це правило або
умова, обов’язкові до виконання [1]. Тому сукупність ви-
мог є необхідною та фундаментальною основою будь-якого
технічного завдання на побудову і впровадження ОВТ.

Акцентуючи надалі увагу на специфіці України, за-
уважимо, що існуюча нормативно-правова база розріз-
няє три основні види вимог до ОВТ:

• тактико-технічні вимоги – характеристики, нор-
ми, показники та параметри, які визначають призначен-
ня зразка (комплексу, системи) ОВТ [2];

• оперативно-тактичні вимоги до зразка (комплек-

су, системи) ОВТ – упорядкована сукупність якісних
і кількісних показників, що визначають призначення,
завдання, об’єкти дії, умови бойового застосування,
рівень бойової ефективності зразка (комплексу, системи)
ОВТ, якими передбачається оснастити підрозділ, війсь-
кові частини, з’єднання, кораблі Збройних Сил України
(ЗСУ) для виконання бойових завдань [3];

• оперативно-стратегічні вимоги до системи ОВТ –
упорядкована сукупність якісних і кількісних показни-
ків, властивостей, правил, що визначають потрібний на
визначений період часу якісний і кількісний стан систе-
ми ОВТ, за якого забезпечується виконання ЗСУ, їх вида-
ми, родами військ і спеціальними військами покладених
на них завдань [3].

Ґрунтуючись на чинному базовому Положенні [3],
Генеральний штаб ЗСУ нещодавно ввів у дію Інструкцію
з формування оперативно-стратегічних, оперативно-так-
тичних та загальних вимог до озброєння та військової
техніки ЗСУ [4] та Зміни до неї [5]. Цими документами
в дещо модифікованих варіантах визначаються:

• оперативно-тактичні вимоги до системи (комп-
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і кількісних показників бойових властивостей, що ви-
значають призначення системи (комплексу, зразка) ОВТ,
її (його) бойові завдання, об’єкти дії, умови бойового за-
стосування та рівень бойової ефективності, які система
(комплекс, зразок) ОВТ повинна мати для виконання
бойових завдань підрозділами, військовими частинами,
з’єднаннями, кораблями Військово-Морських Сил ЗСУ
в очікуваних (прогнозованих) умовах ведення операції
(бойових дій);

• оперативно-стратегічні вимоги до системи

озброєнь ЗСУ – це упорядкована сукупність необхідних
якісних і кількісних показників, властивостей, правил,
що визначають необхідний на визначений період часу
якісний і кількісний стан системи озброєнь, за яких за-
безпечується виконання ЗСУ, їх видами, родами військ
і спеціальними військами покладених на них завдань,
наприклад система протиповітряної оборони ЗСУ, систе-
ма зв’язку ЗСУ тощо.

Зауважимо, що в документах [4] та [5] не приділено
уваги сучасній сутності тактико-технічних вимог до
ОВТ, але вводиться нове поняття – четвертий тип вимог:
«загальні вимоги до зразка ОВТ», який не призначений
для виконання бойових завдань, що, взагалі-то, супере-
чить власне поняттю «ОВТ» і потребує певного уточнен-
ня або цього поняття, або тексту його визначення. Крім
зазначеного, в цих документах є важкозрозумілі для
практики поняття систем озброєння різного рівня ієрар-
хії та їх визначення з тієї причини, що, наприклад, за
наведеним визначенням «система озброєння ЗСУ» вклю-
чає лише «зразки ОВТ… для виконання бойових завдань»,
а «система ОВТ роду військ» охоплює вже «системи
(комплекси, зразки) ОВТ… для виконання оперативно-
тактичних завдань», чим порушується системний прин-
цип вкладеності та взаємозв’язку між означеними сут-

ностями. Отже, і ці поняття у відомчій нормативно-пра-
вовій базі мають бути визначені більш коректно і чітко.

Попри наявність унормованих визначень стосовно
різних видів вимог, принципова різниця між ними не
зовсім помітна, хоч у наведених визначеннях відчувається
спроба розділити сутності оперативно-стратегічних та
оперативно-тактичних вимог за ознакою структурної
ієрархії, характерної для ЗСУ, але цей підхід не надає
достатньої чіткості. Тому виникають дві проблеми: по-
перше, щодо фундаментальної ознаки, яка би принципово
розділяла види вимог, а по-друге, виходячи із цієї ознаки,
щодо забезпечення диференційованого підходу при
визначенні адекватного виду вимог до певного типу ОВТ,
на відміну від чинної в Міністерстві оборони України
(МОУ) практики, де процес формування вимог переобтя-
жений додатковими процедурами, що спричиняють низку
недоцільних наукових та організаційних дій, зайвих уже
на початковому етапі розробки засобів сегмента ОВТ.

Огляд відомих публікацій. Тема оперативно-страте-
гічних та оперативно-тактичних вимог в Україні виник-
ла на початку 90-х років минулого століття, а починаючи
з їх кінця ця проблематика досліджувалась у провідних
військових науково-дослідних закладах – Національно-
му науково-дослідному центрі оборонних технологій
і воєнної безпеки України, Центральному науково-
дослідному інституті ОВТ ЗСУ, Центральному науково-
дослідному інституті ЗСУ. Опубліковані кілька наукових
робіт [6–9], де висвітлені загальні підходи до формуван-
ня зазначених вимог до систем ОВТ. Згодом це питання
частково досліджувалося в установах Повітряних Сил
ЗСУ [10, 11]. Аналіз цих робіт свідчить, що, попри деякі
розбіжності, всі автори пропонують цілком зрозумілу та
логічну послідовність реалізації процесу формування
вимог до систем ОВТ, що можна відобразити загальною
схемою, сутність якої представлена на рисунку 1.
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Рис. 1. Загальна схема формування вимог до систем ОВТ



Схема зайвих коментарів не потребує, її можна вва-
жати прийнятним загальнометодологічним базисом для
визначення вимог різного рівня та змісту до систем ОВТ,
оскільки вона загалом відображає необхідний алгоритм
діяльності при вирішенні цього завдання.

Результати зазначених робіт слід розцінювати як
принциповий позитивний крок на шляху до наукового
розв’язання проблеми формування вимог до систем ОВТ.
Не випадково, що вони знайшли певне відображення
у формулюваннях базового нормативного документа [3],
який уже цитувався.

У зазначених публікаціях також наголошується, що
дієвого науково-методичного апарату, який давав би змо-
гу послідовно реалізувати на практиці наведену на рисун-

ку 1 схему-алгоритм, в Україні немає. Це спричиняє
потребу в проведенні спеціальних наукових досліджень
за цією темою. Іншими словами, цими роботами обґрун-
тована актуальна науково-практична проблема, яка
потребує розв’язання і полягає в необхідності створення
як теоретичних, так і прикладних основ формування ви-
мог до систем ОВТ. Проблема залишається актуальною,
адже й сьогодні розробка таких вимог здійснюється пере-
важно на основі евристичного підходу з використанням
експертних процедур, без достатнього аналітичного
забезпечення. Це призводить до заниженого рівня
об’єктивності рішень, що шкодить процесам військового
будівництва загалом.

Водночас, попри концептуальний рівень опублікова-
них робіт, вони не дають відповіді на важливе концеп-
туальне запитання щодо відмінності між видами вимог,
нерозуміння чого якраз і призводить до надто узагальне-
ного, сказати б, прямолінійного підходу в організації
процесу формування вимог до ОВТ, нелогічності деяких
положень нормативних документів. Як наслідок, це
спричиняє складність реалізації цього процесу через
потребу виконання низки додаткових обов’язкових про-
цедур, пов’язаних, зокрема, з необхідністю подвійного
формування вимог при підготовці рішень і технічних
завдань на розробку засобів ОВТ, що загалом розтягує
в часі наукову й організаційну складові всього процесу.

Метою статті є визначення ознак для розрізнення
видів вимог до ОВТ в інтересах диференційованого підхо-
ду при їх формуванні та уточнення чинних понять щодо
таких вимог.

Викладення основного матеріалу. Розв’язання озна-
ченої концептуальної задачі розпочнімо зі з’ясування
взаємозв’язку між поняттями «зразок ОВТ», «комплекс
озброєння», «система озброєння». Для цього звернімося
до спеціальних словникових джерел [12, 13], які визна-
чають, що:

• зразок ОВТ – конкретна конструкція будь-якого
виду військової техніки для виконання певних задач
самостійно або у складі комплексу озброєння;

• комплекс озброєння – сукупність функціонально
пов’язаних засобів ураження і технічних засобів, які
забезпечують їх бойове застосування;

• система озброєння – сукупність зразків (комплек-
сів) озброєння роду військ (сил), виду збройних сил та
збройних сил загалом, призначених для виконання
певних бойових задач (певної бойової задачі).

При цьому слід особливо наголосити, що в цих досить
давно усталених у фаховому середовищі визначеннях
розуміється виключно технічна сутність (природа)
засобів ОВТ, тобто те, що може бути створене лише з тех-
нічних компонентів за єдиним функціональним та конст-
руктивним замислом, кажучи сленгом, «залізо». Найваж-
ливіше це розуміти, коли йдеться про поняття системи
ОВТ, щоб не ставити в розряд таких систем організаційно-
технічні системи, як-от система протиповітряної оборони
держави, єдина Автоматизована система управління ЗСУ,
система зв’язку ЗСУ, навігаційна система ЗСУ, система
типу C4ІSR тощо. До таких систем також можуть вису-
ватися вимоги, але не як до систем ОВТ, якими вони не є.
Стосовно їхньої технічної складової як справді системи
ОВТ, котра може бути створена за єдиним конструктор-
ським технічним проектом, слід вести мову про системи
(іноді комплекси) технічних засобів для таких систем,
наприклад, «система засобів автоматизації АСУ ЗСУ»,
«єдиний комплекс технічних засобів системи C4ІSR ЗСУ»,
та висувати до них відповідні вимоги для їх побудови як
засобів сегмента ОВТ.

З наведених вище визначень видно, що просте-
жується чітке ієрархічне співвідношення «вкладеності»
між зразком ОВТ, комплексом ОВТ і системою ОВТ,
сутність чого демонструє рисунок 2.

Таке співвідношення «вкладеності» означає, що зра-
зок, комплекс і система ОВТ призначені функціонально

забезпечувати виконання бойових задач різного рівня за
масштабом. Аналіз наведених визначень вимог до ОВТ
свідчить про відсутність у цих формулюваннях посилан-
ня на рівень (масштаб) функціональних завдань, які
мають бути характерними для застосування зразка,
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комплексу чи системи ОВТ. Тому й неможливо зрозу-
міти, який вид вимог слід застосовувати до відповідних
типів ОВТ. Отже, ознака масштабності (рівня, значу-
щості) функціональних завдань має бути обов’язковою
при визначенні типу вимог до ОВТ.

Таким чином, виходячи з вищезазначеного, можна
стверджувати, що для зразка ОВТ основним масштабом
функціонального завдання цілком логічно слід вважати
тактичний рівень, для комплексу ОВТ такими можуть
бути тактичний та оперативно-тактичний рівні, а для
системи ОВТ – як оперативно-тактичний, так і оператив-
ний, оперативно-стратегічний та стратегічний рівні.
Цим підкреслюється принципова роль певного типу ОВТ
у процесі збройної боротьби. Причому в цьому випадку
при формуванні вимог уже не важливо, яка саме струк-
турна одиниця оснащується певним типом ОВТ – підроз-
діл, військова частина, рід чи вид збройних сил. Це озна-
чає, що до зразка ОВТ повинні застосовуватися лише
тактико-технічні вимоги (без потреби попереднього
визначення оперативно-тактичних вимог, що сьогодні є
нормативним положенням та помилковою практикою!),
до комплексу ОВТ – тактико-технічні або оперативно-так-
тичні вимоги (залежно від рівня функціонального призна-
чення), а до системи ОВТ тактико-технічні вимоги не за-
стосовуються, а лише оперативно-тактичні, оперативні
або оперативно-стратегічні й навіть стратегічні вимоги.

Характерними зразками ОВТ є всі типи стрілецької
зброї, всі типи бронетехніки, радіолокаційні станції сис-
теми протиповітряної оборони чи навігації, станції зв’яз-
ку, інженерна та автомобільна техніка, гармати тощо.

До комплексів ОВТ слід віднести, зокрема, бойові ко-
раблі, авіаційні ракетні комплекси перехоплення,
зенітно-ракетні комплекси, розвідувально-вогневі комп-
лекси, ракетні комплекси тактичного радіусу дії, окремі
самостійні комплекси засобів автоматизації управління
зброєю та подібне.

Системами ОВТ, які створюються за єдиним ідеоло-
гічним та конструктивним замислом, зокрема в Україні,
очевидно, мають бути такі технічні засоби, які можна від-
нести до елементів стримування агресії або які застосо-
вуються в інтересах усіх ЗСУ чи їх окремих оперативних
угруповань військ, як-от ракетні системи оперативно-
тактичного радіусу дії, системи засобів автоматизації ви-
щих ланок військового управління, а також складні те-
риторіально рознесені, функціонально та конструктивно
(технічно) поєднані багатоелементні інформаційні сис-
теми реального часу – зв’язку, навігації, спостереження.

З погляду забезпечення повноти вирішення поставле-
ної задачі звернімо увагу на те, що поняття «характерис-
тика» (див. рис. 1), відповідно до словникових джерел як
загальноосвітнього спрямування, так і суто технічного,
наприклад [1, 14], є узагальнюючим та охоплює інші по-
няття (і в описовій, і в знаковій (цифровій) формі), як-от
«показники», «параметри», «норми», «правила» тощо.
Це свідчить, що у формулюваннях визначень понять сто-
совно вимог до ОВТ «підлеглі» терміни потрібно вилу-

чити, а саме визначення має бути більш компактним
завдяки використанню узагальнюючого поняття «харак-
теристика».

Крім цього, у наведених вище поняттях вимог до ОВТ,
які сьогодні є чинними, також немає елемента їх
затвердження, що свідчить про неповноту визначення та
потребує додаткових коментарів і пояснень з погляду
практичного використання цих понять.

Таким чином, зважаючи на вищевикладене, пропо-
нуються такі відкориговані визначення:

• тактико-технічні вимоги до зразка (комплексу)

ОВТ – упорядкована та затверджена встановленим поряд-
ком сукупність визначальних характеристик (власти-
востей) зразка (комплексу) ОВТ, які повинні досягатися
й підтримуватися в очікуваних умовах його використан-
ня для забезпечення виконання військами (силами)
тактичних бойових завдань;

• оперативно-тактичні вимоги до комплексу (сис-

теми) ОВТ – упорядкована та затверджена встановле-
ним порядком сукупність визначальних характеристик
(властивостей) комплексу (системи) ОВТ, які повинні
досягатися й підтримуватися в очікуваних умовах його
використання для забезпечення виконання військами
(силами) оперативно-тактичних бойових завдань;

• оперативно-стратегічні вимоги до системи ОВТ –
упорядкована та затверджена встановленим порядком
сукупність визначальних характеристик (властивостей)
системи ОВТ, які повинні досягатися й підтримуватися
в очікуваних умовах її використання для забезпечення
виконання військами (силами) оперативних, оперативно-
стратегічних або стратегічних бойових завдань.

Як видно з наведених визначень стосовно вимог, їхня
основна відмінність між собою полягає в різному рівні
(масштабності) завдань для конкретних типів ОВТ.
Зауважимо, що в деяких випадках перелік характерис-
тик для різних видів вимог може збігатися, але їхні зміст
і значення, особливо в кількісному вимірі, мають суттє-
во відрізнятися, зважаючи передусім на конкретику
призначення, а також на масштабність завдань зразка,
комплексу чи системи ОВТ.

Нововведене поняття «загальні вимоги до зразка ОВТ»
є некоректним, тому його використання слід скасувати,
а застосувати поняття «загальні вимоги до зразка війсь-
кової техніки небойового застосування» з простим визна-
ченням: «це упорядкована та затверджена встановленим
порядком сукупність визначальних характеристик (влас-
тивостей) зразка військової техніки небойового застосу-
вання, які повинні досягатися і підтримуватися в очіку-
ваних умовах виконання ним завдань за призначенням».

Висновки

1. На основі аналізу рівня функціонального призна-
чення зразка, комплексу та системи ОВТ установлено
необхідність диференційованого підходу при визначенні
виду вимог до них.
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2. До окремого типу ОВТ має висуватися лише один

з видів вимог: тактико-технічні, оперативно-тактичні
або оперативно-стратегічні – залежно від ознаки масш-
табності (рівня, значущості) функціонального завдання,
виконання якого повинен забезпечувати конкретний тип
ОВТ. Цей єдиний вид вимог (у його незмінній назві!) має
бути основою технічного завдання на розробку такого
типу ОВТ.

3. Запропоноване нове, більш коректне визначення
понять «тактико-технічні вимоги», «оперативно-так-
тичні вимоги», «оперативно-стратегічні вимоги», чим
забезпечується їх сутнісне розмежування, що дає змогу
спростити чинну нормативно-правову базу та скоротити
порядок дій на етапі формування вимог до будь-якого
типу ОВТ порівняно з існуючою практикою завдяки ска-
суванню потреби подвійного визначення вимог до окре-
мого засобу ОВТ.

4. Практична реалізація наведених пропозицій по-
требує внесення необхідних змін у нормативно-правову
базу МОУ та ЗСУ стосовно формування вимог до засобів
сегмента ОВТ.
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